

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerteszét háborús hírek a szerkesztésről leolvasó:
PURJESZ M. R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Bredányi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 koron. | Helyi évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " | Egy hónap 1 " 20

Az orosz offenzíva kudarcai.

A Kárpátokban óriási veszteségei voltak az oroszoknak.

Sikeres harcaink a Kárpátokban.

A kárpáti harcok teljes kifizetése kétségkívül megállapítható azokból a hírekből, melyek az ottani győztes harcainkról az utóbbi napokban érkeztek.

Az összefüggő hadi operációk dacára annak, hogy a hivatalos jelentések szerint mint már két hét óta „Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a helyzet változatlan,” továbbra is arra mutatnak, hogy a döntés pillanata akkor fog elérkezni, mikor az orosz hadsereg Varó feladása után a Vistulán túlra vonul és ezután következő lép Galiciát és Bukovinát is ki fogja irtani.

Ez már nem soká fog késmi, mert a napokban hadaink úgy a Kárpátokban, mint Bukovinában lényeges győzelmeket arattak.

Mai híreink a következők:

Izvor és Moldava visszafoglalásának jelentősége.

Beszterce, febr. 8.

Izvor és Moldava visszafoglalásának mélyreható jelentősége van, mert a hírlapok orosz sereg újabb erőltetési dírára sem tudia újat állítani csapatainknak. A két napos ütközet lefolyása igen heves volt és katonáink többszöröse szorongó rohamra, valamint álményesen működő tüzfegyelmük hozta meg a végleges győzelmet, a melynek legkézzelenesebb eredménye az volt, hogy az ellenség rendellenül, meneküléscélzattal futva hagyta el a csatateret.

A foglyok száma az első pillanatokban nyert áttekinthetőség után — mint a közönséges jelentésem — határozott volt, a valóságban azonban számuk már jóval meghaladja ezt a mennyiséget. Ezenkívül nagyon sok hadiszert is zsákmányoltak csapataink.

Jakobéni előtt a helyzet változatlanul kitűnő. Bukovinának a

román határnál lévő déli vonalán az emlékeztető első összecsapás óta nem is próbálkoztak újabb támadással az oroszok.

Sikereink az uezsoki szorosnál.

Uegvár, febr. 8.

Hadseregünk ama része, mely az uezsoki hegőtől keletre visszaszorította az oroszokat, állandó sikerrel küzd. A honvédkatonák a szövetséges németekkel együtt a nehéz terepviszonyokkal és a roppanó hideg időjárással dacolva, rohamot, roham után intéznek az oroszok ellen.

Az orosz vereség Dukla körül.

Sátorajánhely, febr. 8.

Jól informált helyen a következőket mondották: Az oroszok galiciai csapatainak azon csoportjai, melyek Sáros és Zemplén vármegyéktől északra állnak, valószínűleg a Przenyistől körhízáró hadseregéből újabb erősítést kapván, hogy utját állják további előnyomulásnak, támadásba mentek át. E támadások Zemplén és Sáros vármegye legészakibb határain nagy veszteségekkel történtek, de minden eredmény nélkül és az oroszok súlyos és nagy veszteségével. Az oroszok és magyar útegek között megválasztott és elrejtett helyekről szinte pótolhatatlan veszteségeket okoztak az orosz csapatoknak s seregüknek védekező pozíció átláthatatlanságát. Még vannak győződve mindkét vármegyében, hogy az orosz előretörési kísérletek körül az az utolsó volt, mely bármily elszánt-sággal folyt és nagyobb mértékűnek látszott is, mint a novemberi volt, teljesen hiábavaló kísérletnek

tekintendő csapán. A vonatok közül állandóan sok orosz foglyal érkeznek.

Az oroszok beismerik kárpáti visszavonulásukat.

Rotterdam, febr. 8.

Pétervári jelentések szerint az orosz hivatalos értesítések már nem titkolják, hogy csapataink a kárpáti átjárókat galiciai területen fedezik. Az a hó harmadikán folyó küzdelmekről azt jelentik, hogy a Beszkekben lévő megerősített orosz hadállásokat izszeres szorongó roham után az oroszok feladták és előre elkészített, de hátrább lévő hadállásaikba vonultak vissza.

A jelentés arról is beszámol, hogy a Torosya felől kiszorított orosz sereg Wokowon túl áll és ott tartja hadállását az ellenséggel szemben, a mely az orosz jelentés szerint rendkívül heveséggel és újból és újból támad. A jelentések csak azt az egy előnyt tudják megállapítani, hogy az uezsoki szoroson túl küzdő ellenséges erői további előnyomulásban fel tudták tartóztatni és ez alkalommal néhány száz foglyot is ejtettek.

Elkeseredett harc Borzymow körül.

Rotterdam, febr. 8.

Pétervárról érkező jelentések szerint Borzymow körül rendkívül heveséggel folyik a harc. Az oroszok azt mondják, hogy a németek minden áron át akarják törni az oroszok ottani harcveronalát és a végből zárt sorokban nagy elkeseredéssel támadnak az orosz hadállások ellen. Tíz verszenyi harcveronalon száz egyen támogatja a német sereg sereg folytonos támadását.

Helyzetünk a Dunajec mentén.

Szilóhadiszállás, febr. 8.

A Dunajec mentén méteres hó. A völgyek, hegycsúcsok fahérek. Helyenként befagyott a folyó és az ellenséges lövészárkok fekete vana szabd szemmel látható. Az erdők áll-országokat szerveztek és a füztek és a legénység, amely tartalékban áll, vigan üzi ezt a téli sportot. A katonák jókedvét bizonyítja, hogy a kontédek pi-

kenőjüket arra használják, hogy a cár és Nikita szobrát faragják kőből.

A aki az Orjrárt szolgálatában nagyon hasznosnak bizonyult. Vasárnap éjjel egy zászlós két káplárral két orosz trszetet fogott. A hátukra kötötték őket és úgy csusztaak velük a völgybe vissz.

Az egész arcvonalon különben ágyukarc folyik. Útegeink urallják a terepet. A legénység sebesítése minimális.

Rettenetes pusztulás egy galiciai faluban.

Krató, febr. 8.

A Glos Narodu című lap borzasztó részleteket közöl a bechniai kerületből kiszorított orosz csapatok pusztításairól. Utic Solne városkában a nemrég restaurált templom teljesen romokban hever. A házfalak legnagyobb részén tűzérzési lövedékek által ütött nyílások láthatók. Egy 74 kilogramos lövedék áttört a templom falát és leesett a templomban, anélkül, hogy felrobbant volna.

A városban képtelen módon három méter mélységű, sőt még mélyebb árokok láthatók a földben, a melyeket a gránátok ütöttek. A városka bombázása alkalmával tíz lakos életét veszítette. Markievic gyógyszerész a fosztogató cserkeszek lötének egyen, egy Slezsák waki nevű polgárt pedig egy gránát darabokra lépett. Ugyancsak gránát ölte meg Rozicki földbírók két leányát és unokakáját. A hátrahagyott gránát éppen abban a pillanatban csapott le a lakásba, amikor a ház népe menekülni akart.

Az itt folyó küzdelmek alkalmával rengeteg orosz katonát a Raba folyóba, a mely a Vistulának egy mellékfolyója. A folyó insensó partján ugyanis a mi katonáink jól fedett állásokban gyilkos gépfegyverekkel fogadják a folyón átkelni igyekvő ellenséget. A bevonuló orosz csapatok sok polgárembert öltek meg a városka közelében fekvő falvakban is a itt is mindenütt rablások. Mindentelér a házakok láthatók, hirtelenében összetört keresztelőkkel, amelyek két, keresztbe fektetett lécdarabját szegtek hiányában rendszerint véres gyolcsdarabokkal kötötték egymáshoz.

Szalonnát vásárol Iritz Miksa

Az oroszok keletporosz-országi offenzívája.

Stockholm, febr. 8.

A «Times» szentpétervári levelezője jelenti:

Az oroszok a Kelet-Poroszországban megkezdett offenzívájuk első nagy érdeklődéssel tekintenek. Az oroszok azt mondják, hogy az offenzívát azért kezdték meg most, mert fel akarják használni a kemény idő előnyeit. A Njemen folyó befagyott. A vastag jégpáncolon át csapatokat és nehéz tüzegyeket lehet szállítani. Az oroszoknak továbbá célja az, hogy a németeknek az Angerp-folyó mentén Gumbinnen-től a Darkehmenen át Angerburgig terjedő hadállásait hátrátámadják. Az oroszok erre a célra különösen erős lovascsapatokat vetettek a frontra.

Az angol lapok újra nagy reményekkel néznek az orosz offenzíva elé és rendületlenül bíznak a már előre bejelentett orosz harcmodorban, amely felhagyva a pozíció harccal, ismét a nagy tömegek frontba vetésével és gyors támadásokkal akarja a győzelmet kicsikarni.

A „Polliken“ katonai munkatársai ehhez a következő megjegyzést tette:

Az előre bejelentett új orosz harcmodorhoz csak az a megjegyzésünk van, hogy az oroszok ez idő szerint honnan veszik az új nagy tömegeket?

A heves német offenzíva.

Amsterdam, febr. 8.

A „Times“ jelenti Szent-Pétervárról a hó 4-éről: A németek támadásai a Bura és Rvka menti orosz pozíciók ellen hevesebben és arányok dolgában minden előző hadműveletet fölülmúlnak. Az orosz követelség közhírré teszi, hogy Berlimow-ál erős harc folyik. Hét német hadosztály közd egy tíz kilométer hosszú arcvonalon száz áteg által támogatva és rendszeres támadásokat intéz az orosz állások ellen. A Beszki-dágón az oroszoknak tíz heves sáronyromatot kellett kiállni az osztrák-magyar csapatok részéről. Február 3-án elhatározták az oroszok az általános visszavonulást.

A szerb hadsereg állapota.

Berlin, febr. 8.

A Berliner Tageblatt jelenti Szófiából: Egy Szerbiából érkezett teljesen szavahíró személyiség, aki a szerbiai helyzetről a legalszabban tájékozva van, a következőket mondotta el:

A szerb csapatok szelleme javult. Ez a bizakodó hangulat azonban az első nagyobb kudarc alkalmával szét fog fojzani. Élelmiszerben sem a hadsereg, sem a lakosság nem szenved kimondott szükségét, mert Szalonikán keresztül szakadtanul érkeznek nagyobb szállítmányok.

Az utóbbi időben Oroszországból csak néhány hajózállítmány érkezett a Danán. Lőszerben sincs hiány, mert Franciaországból sok tüzérségi munició érkezett. Hason-

lóképpen sok francia tüzérségi instruktort is küldtek. A szerb hadseregben összesen mintegy 18 000 orosz katoná harcol. Az egyes seregcsapatok veszteségeit ugyanazok sorozott gyakorlatlan légénységgel egészítik ki. A szerb hadsereg jelenlegi létszámát körülbelül 220 000 emberre lehet becsülni, beleértve a tréning is. Valóságos tanácsadók azonban Szerbia az egészségügyi anyag rejtett hiánya miatt. A szerb kórházban különösen a kúrással fűszertűzés és neponkint százával szedi áldozatait.

Róma, febr. 8.

Az Erin nevű angol egészségügyi hajó Messziniába érkezett és tovább hajózik Szaloniki felé, hogy segítséget vigyen a szerbeknek. Az Erin fedélzetén sok angol orvos és vöröskeresztes nőgyógyász tartózkodik, akik jórészt az angol arisztokrácia köréből kerültek ki.

Trevelyan angol író, aki most beutazta Szerbiát, szomorú képét adja Szerbia jelenlegi helyzetének. A sebesültek száma legalább száz ezer. A lakosság nyomora határtalan. A szerbök a legerősebb dolgokban is hiányt szenvednek és hallani sem akarnak a háborúak végnélküli folytatásáról.

Sokan ezt mondják Trevelyan-nak:

— Ti angolok gazdagok vagytok és néhány parlamenti város ágyúzásán kívül mit sem szenvedtek a háborútól. Nekünk szerbeknek azonban sokkal rosszabb a helyzetünk. Városaink és falvaink romokban hevernek és ezért mi nem vagyunk abban a szerencsés helyzetben, hogy a háború folytatását kívánjuk, miként az angolok. Ehhez járul még az, hogy katonáink meg vannak türelve. A szükség arra kényszerít bennünket, hogy a milyen gyorsan csak lehet, végleg megoldjuk a helyzetet.

Trevelyan felszólítja az angolokat, hogy sürgősen szállítsanak élelmiszereket, pénzt, lőszeret és fegyvert Szerbiának, mert különben a szerbök nem harcolhatnak tovább.

Harcok a Szuezi-csatorna mellett.

Konstantinápoly, febr. 8.

A Mill távirati ügynökség közli a főhadiszállás következő kommunikációját:

Előcsapatságok elérték a szuezi-csatornától keletre fekvő vidékeket és az angolok elődjait a csatorna irányában visszavetették. Ez alkalommal Ismailia és Kantara környékén harcok fejlődtek ki, amelyek még tartanak.

Ismailia egyiptomi város a szuezi csatorna nyugati partján, Port Saidtól 70 kilométerre délre. Port Said és Ismailia között a csatorna keleti partján van El Kantara.

Egy szakképzett

vincellér,

aki a konyhakertészethez is ért, felvételik Iritz Miksánál.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Február 9. Kedd. Róm. kath. Alex. C. et. Protestáns Alex. C. et. Görög Orosz jan. 27. Kezdeti e. Nap kel 7 óra 19 perccor, nyugszik 5 óra 10 perccor.

Időjárás. A fagy gyöngülése és elváltva csapadék várható. Sürgöny-prognózis: Elváltva csapadék, később enyhébb. Déli hőmérséklet: 07 C.

— Meddig tart a háború? Az egész világot ez a kérdés izgatja most, de persze senki sem tudja, mert senki sem lát a jövőbe. A jósokat is cserben hagyta a rejtélyes tehetőség, mert egyetlen jóslásuk se vált be. Még madame Thebe asszony jóslása is c-ű őrtökhöt mondott, pedig az ő nagyon nagyra szokott a híre, hogy Foreac Ferdinánd trónörökösünk és nejeinek szomorú tragédiáját és a világháborút megjósolta. Most kuriózumként egy újabb jóslatot közlünk olvasóinkkal, amely világz-rie nagy örömet szerezne, ha megvalósulhatna. El a fővárosban egy becsületben megbízott öreg iparos, Frey Antal, aki mint vilé hu szárkaplár harcolt a königrázi csatában. Suvojan megebeesült, a fejét összevagdalták s félholtan került a bécsi katonai kórházba, ahol erős szervezete győzött, felépült s azóta Budapesten lakik a Ferencvárosban. Két-három idős, aki azt is megjósolta, hogy Isbnárban áll be az igazi tél. Most azt jóslta az öreg polgár, hogy március 19 én József-napkor megkezdődnek a béketárgyalások. Hogy mire alapítja ezt a reméységet, azt nem tudjuk, de hogy mindnyájan örülünk, ha az álmától addigra legyűlhetünk, az kétségtelen. Az öreg polgár különben rendületlenül bizik fényes győzelmünkben.

— Háborús délután. E hó 14 én délután félhat órakor rendezik Makón a kaszinó helyiségekben a harmadik háborús délutánt a következő programmal:

1. Halány - Várdi: „Ládkozik a király“. Melodráma. Előadja Madzser Irma. Zongorán kíséri Gólnér Lajos.

2. Aiba Nevis: A sebesültekhez. Ki tud róla? Költemények. Előadja Buday Géza.

3. Chopin: Nocturne C-moll (Op. 48. No 1) Liszt - Várdi: Ernani paraphrase. Zongorán előadja Horvay István.

4. A háború és okai. Szabad előadás. Tárja Gerő Géza dr.

5. G. Öry Vilmos: Csak várja, egyre várja st... Költemény. Előadja Tarnay Ilonka.

6. Carl Böhm: Im Grass thant's - R. Becker: Oh, mi szép tavasz Emekli Róth Gyuláné. Zongorán kíséri Gólnér Lajos.

— Csak hivatalos leveleket visnek Przemyslbe. A sajonhadiszállásról jelenti: A nyilvánosság körében az a hit van elterjedt, hogy magánleveleknek Przemyslbe való elszállítására rendszeres légi postát rendeztek be. Ez a felfogás teljesen téves. Azok az aviatikusok, akik szükség esetén Przemyslbe repülnek a rendelkezésükre álló hely teljes kihasználás mellett csupán abban a helyzetben vannak, hogy przemysli várparancsnokság részére szóló hivatalos leveleket továbbítsák. Hogy ezek az aviatikusok az egész kocsiakományo-

kat kitevő magánleveleket is továbbítsák, az teljesen lehetetlen. A jövőben tehát senki se küldjön az illetékes várparancsnoksághoz leveleket ezzel a kérelemmel, hogy a mellékelt leveleket, vagy levelezőlapokat továbbítsák Przemyslbe, mert az illető parancsnokságok a legjobb akarat mellett sincsenek abban a helyzetben, hogy ezt a kérelmet teljesítsék és az ilyen levelek órái tömegét a rendelkezésre álló kezelő személyzettel se felbontani, se osztályozni nem képesek. Przemysl várából a magánleveleket úgy, mint eddig is, az erre a célra berendezett léghajók és repülőgépek segítségével továbbítják. A Przemyslből elinduló aviatikusok azért képesek a magánleveleket is magukkal vinni, mert a várparancsnokság hivatalos postája aránylag nagyon csekély.

— Rongyos kétkoronások kiküszöbölése. Az a sok panasz, mely a forgalomban elrongyolódott, sőt sokszor csaknem felismerhetetlen állapotban lévő papírkétkoronások miatt felhangzott, erre indította az osztrák pénzügyminiszteriumot, hogy az összes pénzügyigazgatóságokhoz a következő tartalmu rendeletet küldte: „Hogy a pénzforgalom az ellopott, elrongyolt és használatban elkopított vagy lefennsúlyból használaton kívüli bankjótól megkülönböztetésért, a hivatalos állampénztáraknak egyöntetű eljárásra van szükség. E végből felhatalmaztatnak az összes pénzügyigazgatóságok, hogy az általuk rendelt pénztárakat és hivatalokat utasítsák arra, hogy a felük által hozzájuk jutott elhasznált, ellopott és bepiszkolt papírbankjót — mennyiben a valódiságukhoz kétség nem fér — a pénztári készleteik által megengedett mértékben cseréjék ki új bankjóra, vagy más koronaértéki pénzesemlékre s szállítsák be a központi állampénztárba. A láthatóság érdekében elváltott bankjót zárasassanak ki az államhivatalok forgalmából s továbbra se fogadják el őket. Ezeket a beváltásra nem alkalmas pénzeket elenyungta kiadása mellett átvehetik és az állampénztár után az osztrák magyar bankhoz továbbítják.“ Egyidejűleg a kereskedelmiügyi miniszteriumot is felhívják, hogy a postapénztárak és hivatalok számára hasonló rendeletet bocsásson ki.

— Meghűntetett kereskedő. A rendőrség Luger Mózes kereskedőt azért, mert üzletében a malacsteri rendelet ellenére kevert liszt helyett tisztá lisztet árúított, a mai napon megtartott tárgyaláson 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, Fekete János malacsteri tulajdonost pedig szabálytalan ártérs miatt 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Adomány. A városi katonai kórház részére adakoztak: Elek József 5, Gera Sámuel cserespester 5, Szabó Sándor 10, Lóka Miksáné 10.

A vörös félhód javára adakoztak: Ligeti Arminé 1, Elek József 5, Gera Sámuel cserespester 4, Szabó Sándor 10, Poor Eszter 10, Schwarz L Lajos 4 koronát, Ligeti Irén 60 fillért.

Keresek haszonbérbe

a városhoz közel egy kat. hold jöminőségű szántóföldet. Cim a kiadóhivatalban megtudható.

Közügylés a városnál.

A központi választmány megalakítása.

Makó város képviselőtestülete Galambos Izac dr. polgármester elnöksége alatt ma délelőtti tartotta meg február havi rendes közgyűlését, melynek lefolyásáról az alábbiakban tudósítunk:

Az elnök a közgyűlést délelőtti 9 órakor nyitotta meg. Elő tárgyat ként a központi választmány megalakítása szerepelt. A képviselőtestület a választás vezetésére és a szavazatszedő bizottság elnökéül Vajda Jenő megyei főjegyzőt, tagosul pedig Urbán Istvánt és Szűcs Józsefet küldte ki a polgármester javaslatára.

A szavazás megtörtévében, bejelentette az elnök, hogy beadtak összesen 140 szavazatot. Legtöbb szavazatot nyertek: dr. Dózsa Sámuel, Nagy Károly, dr. Gerő Géza, Tarnay Ivor, dr. Domkó Pál, dr. Dózsa Simon, dr. Kardos Izso, dr. Nagy Sándor, Berényi József, dr. Bán Zsigmond, Vertán Eadre, Diószegi Sándor nyerték, akik a központi választmány tagjai lettek. A választmány elnöke dr. Galambos Izac helyettes elnöke Gara Sámuel főjegyző Ezentán a jelenlévő tagok az esküt nyomban letették.

Ezután következett a szervezési szabályrendelet módosítása. A szabályrendelet már lefűrt a miniszteriumban, ahol különösen az adókváltsal személyzetének megállapítása esett bífogás alá. A miniszterium megállapította, hogy az adókváltsal milyen személyzet lesz alkalmazandó. Ennek folytán a képviselőtestület az addigi öt adókváltsal mellé még öt adókváltsal állást, azonkívül minden kerületbe egy végrehajtói állást szervezett és egy végrehajtói a XII. kerületi osztályba sorozott. négy végrehajtói részére 1400 korona évi fizetést állapított meg, kimondván, hogy egyik fizetési osztályba nem tartoznak.

A tanács javaslatára kimondta a képviselőtestület, hogy július és augusztus hónapokban rendes közgyűlést nem tart.

Javasolta a tanács, hogy a két városi hites becsűs részére, akik díjazatlanul szolgálnak a városnál, évi 600-600 korona fizeteldíj állapításaesék meg.

A javaslat ellen lóbben felszóltak, így Nagy István iparos, képviselő is, aki nem tartja helyesnek a fizeteldíj megadását, mert a becsűsök nem végeznek olyan munkát, amire díjazást érdemlensek.

Tarnay Ivor nem hiszi, hogy a fizeteldíj megadását a felsőbb hatóság jóváhagyja, akkor, amikor a képviselőtestület egy fontos hivatalhoz, az adókváltsalhoz nem szervez fizetési osztályba sorozott végrehajtókat, akik hivatalos állásuk folytán, hosszas szolgálatuk után nyugdíjra tartkatsanak igényt.

A képviselőtestület lóbbek hozzászólása után kimondta, hogy a becsűsök részére fizeteldíjat nem ad. Fenntartotta a képviselőtestület magának a jogot, hogy olyan tisztviselő részére, aki két-három évi katonai szolgálatra beíratott, — a szolgálat tartamára

ad e szabadságot, vagy nem. A kinek szabadságot ad, annak állását csak helyettesítéssel tölti be, akinek nem ad, — annak az állása megüresedettnek tekintendő.

Sukovics Ödön képviselő indítványt adott be Rikossy Gyula rendőrkapitánnyal együtt, aziránt hogy az előtről két rendőrbiztosi állás újra szerveztessék.

A képviselőtestület az indítvány felelt napirendre tért.

A képviselőtestület elhatározta Tarnay Ivor vármegyei főjegyző indítványára, hogy a harcban elesettek hátramaradtjait részére 5 százalékos pótdíj szavaz meg. Kimondta azonban azt is, hogy a hadiadót csak az esetben fogja kivetni, ha a vármegye törvényhatóságának a tárgyban hozott határozatát a felsőbb hatóság jóváhagyja. A képviselőtestület határozatának tárgyalása alkalmával a törvényhatóság úgy határozott, hogy a város szintén köteles a törvényhatóság által megállapított 5 százalékos hadiadót fizetni. Es erről értesítette a város hatóságát. A képviselőtestület a törvényhatóság határozatát tudomásul vette.

A belügyminiszterium által 1915. évre a rendőrség államségélyére 18 ezer korona folyósított. A tanács javaslatára a kimondta a képviselőtestület, hogy az államségélyből 800 koronát a rendőrkapitány részére bizalmas kiadásokra, rendelkezési alap címén, 800 koronát rendőri szakoktatásra utalványoz, a fentmaradó 16400 koronát pedig a deaktívok illetményeire, a rendőrök lakása részére és fizetések kiegészítésére fordítja.

Ezentán megállapította a képviselőtestület a városi föld bérbeadására vonatkozó feltételeket, kimondván, hogy a ludvári erdő mellett földöt és az uszodát külön fogja kiadni.

Kimondta a képviselőtestület, hogy bár kegyelettel emlékezik meg a márciusi vivmányok iránt, ezúttal különképpen nem óhajtja megünnepelni március 15-ét, hanem annak megünnepelését a társadalomra bízta.

Tudomásul vette a rendőrkapitánynak a vásárok határnapjának megállapítására vonatkozó jelentését. Ezerint 1915. vagyis a folyó évben a vásárok a következő napokon lesznek:

Március 20-án állatvásár, 21 és 22-én kirakodóvásár,

Június 19-én állatvásár, 20 és 21-én kirakodóvásár.

Augusztus 14-én állatvásár, 15 és 16-én kirakodóvásár.

November 13-án állatvásár, 14-15-én kirakodóvásár.

Ezentán a képviselőtestület a kémenysepriók abbéli kérelmét, hogy a kémenysepriói díjakat, kémenyseprióként az addigi 10 fillér helyett 20 fillérben állapítsa meg.

Madzsar Gusztáv a számvizsgáló bizottsági tagaságáról lemondván, helyébe a képviselő Szilvassy Alajost választotta meg. Nagy István iparos indítványozta, hogy Tóth Ferenc pénztárnokkal a zóldfa-utcai óvoda bérletére kötött szerződést a város bontassa fel. A közgyűlésen indítványozó felvilágosította a képviselőtestületet, hogy ő nem akarja a szerződés felbontását, hanem azt célozza, hogy a szerződés megszűnése és a bérlet lejáratá előtt gondoskodjék megfelelő óvoda helyiségekről. A kép

viselőtestület ez ügyben javaslatára bizottságot küldött ki, melynek bizottsági tagosul Nagy István iparos, Harváth Pétert, Mágori Sámuel bírót és Csorba Jánost.

Urbán István képviselő a gabona rekvirálására bizottság kiküldését indítványozta, a mely ellenőrizné a gabona árát, és a magvak beszerzését is. Mialthogy a miniszterium a rekvirálásra vonatkozólag már rendelkezést és a rekvirálás módokat is megállapította, a tanács nem javasolja bizottság kiküldését, a képviselőtestület ezért az indítvány felelt napirendre tért.

A képviselőtestület közgyűlése délelőtti 10 óráig tart.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz: Igyék naponta 1-2 palack Szent István duplamalátát sörrel.

Ez nemcsak a legélvezetesebb földi ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbetegségeknél, igen ajánlatos lábbadozó betegségeknél, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sör a Kőbányai Polgári Söröző gyárája. — Kapható minden fűszer és csemege üzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégénél, Makón.

1914. december havi katonai lóvásár alkalmával lófényképekre adakoztak:

Irodalom.

Közégi bíráskodás. Irta: Dr. Pongrácz Jenő budapesti ügyvéd. Ára: 1 korona 20 fillér, az Athenaeum kiadása. Az 1915. január 1. évi életbe lépett új polgári perrendtartás a közégi bíróságok hatáskörét kitérítette, úgy hogy a közégi bíróságokra az eddigénel sokkal nagyobb feladat vár. Szükség volt ezért a közégi bíráskodásra vonatkozó szabályok összeállítására és kapcsolatba hozására ugyanazok január elsején életbe lépett új bélyegtörvénnyel. A könyv magában foglalja a polgári perrendtartásnak a közégi bíróságra vonatkozó szakaszait és a belügyi és igazságügyminiszterek kibocsájtotta eljárás rendeletet, — a közégi bíróság perrendtartását. Az egyes szakaszokat mindegyik magyarosjegyzetek kísérik és hivatkozások az összefüggő rendelkezésekre. Az egyes beadványoknál és előterjesztéseknél a szerző idézi a bélyegtörvény megfelelő rendelkezését, ami a könyv használhatóságát különösen emeli. A könyv második része a közégi bíróság ügyvitelét szabályozó miniszteri rendeletet a vonatkozó iratmintákkal felszerelve tartalmazza. A harmadik rész a törvénykezési illetékről szóló törvénynek a közégi bíráskodásra vonatkozó szabályait közli kimerítő magyarázó jegyzetekkel. A jegyzetek között találjuk az illetékek behajtására, a leltre, a közégi bírák felelősségére vonatkozó törvényes szabályokat és az illetékekben használható jogorvoslatok ismertetését. A könyv kezelését megkönnyíti a részletes tartalomjegyzék és a terjedelmes tárgymutató.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

94. fejezet. (805)

A nagy jötevő.

Márta lepillantott, de hallgatott. Nos? kérdé Del-Monte gyöngében, nem akarja szívemet megvizsgáltatni?

Nem hallhatom a kegyed ajkáról hogy milyen jutalmat szánt nekem, ha atyját elhozom?

Nagyos, de nagyon meg fogom köszönni, mondá Márta.

Egyebet nem képek? kérdé Szappanos és erővel át akarta ölelni a leányt.

Márta gyorsan kibontakozott.

Keresse atyjamat gróf ur, akkor majd beszélünk. Ezt csak azért mondta, hogy szabaduljon tőle.

Del-Monte elment. — Mártaból most egész hevesességében kilört a fájdalom. Az imaszólymra borulva keservesen zokogott a fel-felárlott:

Szűz szent atyám, miért hagytál el bennünket?

Szegény atyám, szegény anyám. Sokáig ott térdeltem szomorú gondolatokba merülve. Ekor ismét belépett Marietta.

Ah, mennyire idegenkedett ettől a fecsegő asszonytól!

Egyre csak a grófról beszélt, égit magasztalta és hűdicsérté, hogy ilyen gazdag, olyan jó, olyan nemesszívű stb.

Csak legelőbb elmehats lenné. De nem mer kimozdulni Szappanos mellé. Er a nyomorult ember még most sem mondott le róla és folytonosan ráleselkedik. Mindentáron hatalmába akarja keríteni.

De mi van Korbayval és Pistorval? Hogy van az, hogy egyik sem ad életjelet magáról?

A valóság az volt, hogy egy szép napon Pietro levelet kapott Párisból a következő tartalommal:

„Kedves atyai barátom, Pietro! Párisban vagyok, mint fogoly. Ezt a levelet írtok és nagy sielve írom. Sikerült valahogy kibódnom az ablakon a adja a jóisten, hogy kézhez kapja. Szegény jó atyám bizonyosan Rómában van már és szörnyű aggodalmakat áll ki miattam. Hogy mielő városrészből és házból vagyok, nem tudom. Ugy hoztak ide eszméletlen állapotban. De azért jöjjenek Párisba és keressenek. Márta.“

Folyt. köv.

Meghívó.

A makói tehénteher gazdagság elnöksége tisztelt meghívja az igen tisztelt gazdátársakat 1915. évi február 24-én, azaz szerdán délelőtti 9 órakor a városháza nagyteremben tartandó rendkívüli nagygyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőválasztás.
2. Pásztorok talogadása.
3. Esélyes indítványok.

Az elnökség.

6. sz.
1915

Hirdetmény.

A battonyai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság 1914 évi december hó 7-én 5921 sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel köz-
hírré teszi, hogy Dombiratos községre vonatkozólag az 1886: XXIX, 1889: XXXVIII és az 1891: XVI t-cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi be-
tétel készítésének munkálata folyamatba tételvé, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI. t.-c. 9 §-a értelmében első sorban az azonosítás 1915. évi február hó 5-én és ennek be-
fejeztével a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok akik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírára

az 1889: XXIX. t.-c. 15—18 §-a, és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hasznanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akinek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve ugyanintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett joguk törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kaán János
betétszerk. tkvvezető.

Dávid Samu
kir. befétszerk. bírój

Van szerencsénk t. Üzletfeleinket értesíteni, hogy vámmalmunkban a vámot buza, rozs, árpa és tengeri örlésnél

8⁰/₁₀-ra szállítottuk le.

**A búzánál, rozsnál és árpánál csak természetbeni vámot szedünk, ellenben tengeri darálását 1 K 20 fillér készpénz vámért teljesítjük.
Zeitler gőzmalom.**

Teljesen ingyen

adunk mindenkinek felvilágosítást „Hőseink nagy arckép-albumá"-ra vonatkozólag, ha a nap bármely szakában felkeresi kiadóhivatalunkat. Ezen a helyen is megemlítjük, hogy a behozott fényképek már munka alatt vannak, most új gyűjtést kezdünk, hogy mindazok, akik még nem hozták be hozzátartozóik fényképét kiadóhivatalunkba, módjukban legyen azokat elhelyeztetni az arckép-albumban. Tehát mindenki, ki

egy díszkötésű albumot

akar magának, melyben férje, rokona, vagy hozzátartozója arcképe van megörökítve, hozza be minél előbb azoknak fényképeit, hogy a már nem soká sajtó alól kikerülő diszes arckép-albumban látható legyen. — Ha elegendő fényképpel rendelkezünk, akkor a további gyűjtést befejezzük, fényképeit mindenki sértetlenül vissza kapja és az albumot 1 korona lefizetése után átvéheti.